

2022

年终特刊



**新闻回放:**宁夏2022年唯一的盲人考生杨文举,今年是第二次参加高考,被银川能源学院录取。“心有光芒,逆风飞翔”,新消息报和阿里公益天天正能量联合奖励他1万元“正能量励志学子追梦奖学金”。杨文举是西吉人,从小双眼失明,父母为了满足他的求知欲望,在吴忠租房打工,将他送进宁夏特殊教育学校。(《新消息报》8月23日03版)

**年终回访:**杨文举是银川能源学院建校以来唯一的盲人学生,从入校开始,他就力图让同学们改变对残障者的固有认知。在此之前,同学们总以为他在任何情况下都需要被照顾。事实并非如此,入学不久,他就完全熟悉了自己需要活动的校园环境,包括所有教学楼、图书馆、操场,并且能独立在校园内活动。为

## 杨文举:大学生生活充实又精彩

本报记者 武晓瑜

了克服无法用视觉获取教材内容的困难,他在上课之前会主动向老师索要课件,提前预习,并在课后及时复习,课堂上总是积极和老师互动。

杨文举还竞选了班委,当选为组织委员。“我不能总接受别人的帮助,大学4年,我也要为班集体作点贡献。”在杨文举看来,他代表的不仅是自己,还代表着像他一样的视障者。

杨文举还加入青蓝轩文学社,进入文法学院学生会学风建设部。他积极参加各类比赛,获得文法学院第三届中华诗文诵读大赛一等奖、银川能源学院第三届中华诗文诵读大赛二等奖、银川能源学院“书尽意来”读书征文比赛一等奖、银川能源学院“百名校园榜样人物——爱校之星”等各种荣誉。

2023年,杨文举希望自己能顺利通过英语四级考试,更好地融入同学中。



同学帮助杨文举(中)熟悉座位。

受访者供图

## 吴欣雨:上初中后依然甘做残障同学的“拐杖”

本报记者 何玉玲

**新闻回放:**“6岁起就自觉帮助身边不能独立行走的残障同学,这双友爱的手一牵就是6年……”今年6月26日,2022年度宁夏“新时代好少年”先进事迹发布活动在银川举办,石嘴山市惠农区燕子墩学校11岁的吴欣雨备受瞩目。6年来,她向从小罹患重病、身体不能直立的俞佳萌同学伸出援助之手,每天帮她背书包,扶她进教室……吴欣雨就像俞佳萌的“拐杖”,助她完成一切在学校里要走的路。(《新消息报》6月28日08版)

**年终回访:**吴欣雨已上初中,巧的是,她和俞佳萌又成了同班同学。12月25日,记者联系到吴欣雨现在的班主任——惠农中学七(2)班的曹丽霞老师,听她介绍了这对好同学、好朋友的情况。

吴欣雨和俞佳萌都是住校生,同住一间宿舍。考虑到俞佳萌的身体状况,曹老师专门找到宿管老师,将二人安排

在一间向阳且离卫生间较近的宿舍。“刚开始,我把她俩安排成同桌,坐在第一排,后来发现,吴欣雨个子高,坐在第一排挡住了后面同学的视线,只好调开了。”曹老师说,俞佳萌的学习和生活,虽然也有其他同学帮忙,但主要还是吴欣雨来照顾。

“希望上初中后我们还能在一个班,能一直在一起。”小学毕业时,俞佳萌曾这样说。现在,俞佳萌怎么看待呢?她对吴欣雨说:“谢谢你这么多年来对我无微不至的照顾,你每天扶我上下学,帮我排队打饭、接热水,还陪我一起去卫生间。你对我的照顾让我感动的不知说什么好,千言万语汇成一句话:谢谢你,我会记你一辈子!”

吴欣雨的爸爸说,女儿1岁时奶奶去世,5岁时妈妈离开,从小和爷爷住在一起,养成了凡事靠自己的习惯。女儿能帮助别人,证明“她是有用的人”,做父亲的为她感到高兴、自豪。



吴欣雨(右)与俞佳萌。受访者供图

## 贺雪梅:坚持做好事、做善事

本报记者 黄英

**新闻回放:**2022年11月17日15时许,同心县田先生的爱人将不慎将一个装有30多克黄金的女士手包落在共享单车上,直到回家后才发觉。“商场门前人流量大,30多克黄金首饰怕是有去无回了。”田先生夫妇抱着试一试的想法返回寻找,没想到手包被环卫工人贺雪梅捡到,而且贺雪梅一直在寒风中等待了一个多小时,直到失主赶来。(《新消息报》11月24日05版)

**年终回访:**贺雪梅拾金不昧的事被当地媒体及新消息报报道后,单位领导、

同事、亲朋好友纷纷转发消息,为她点赞。“对我来说,捡到东西物归原主再正常不过了,没想到大家能给我如此高的评价,让我感到非常欣慰。”

在贺雪梅的孩子看来,“妈妈的这种行为深深感染了我,她是我的骄傲”。

如今,贺雪梅一如既往坚守在环卫一线,每天正常上下班。不过,她给自己“加码”了!用她的话说,拾金不昧的事不可能天天发生,但她会一直坚持做好事、做善事。



贺雪梅。受访者供图